

Партизанская СОШ, филиал МАОУ Банниковская СОШ

Урок Мужества

«Горчаков Иван Павлович: люди, годы, жизнь»

Разработала учитель истории,
обществознания

Юрьева Л.В.

Участники: Бронзова Д.-8 класс,
Ермакова Д., Гущина Ю.-9 класс

2017г.

Урок Мужества

«Горчаков Иван Павлович: люди, годы, жизнь»

Герой никогда не умрёт - он вечно в народе живёт.

Актуальность: подвиги героев-земляков должны быть в памяти благодарных потомков, чтобы учащиеся гордились своими земляками, они должны знать, кто защищал Родину и прославил наш край своими подвигами

Цель: Воспитание чувства патриотизма и любви к Родине через знакомство с подвигами героев-земляков Великой Отечественной войны.

Задачи:

1. Воспитание чувства гордости за воюющую страну.
2. Воспитание у детей чувства патриотизма, любви к Родине на примере подвигов, совершенных нашими земляками в годы Великой Отечественной войны.
3. Формирование у детей положительной нравственной оценки защитников родной земли.
4. Формирование активной гражданской позиции, сопричастности к героической истории Российского государства.
5. Вовлечение учащихся в поисковую деятельность, расширение знаний о героях-земляках.

Оборудование:

- фотопортреты Героев Советского Союза, Абатского района, Тюменской области;
- плакат: «Никто не забыт, ничто не забыто»;
- песня: «Журавли» Ян Френкель;
- компьютер
- мультимедиапроектор
- экран
- магнитофон
- музыкальное оформление

Ведущий 1: Каждый год в майские дни народ вспоминает грозные годы войны, чтит память павших, клянется живым. Вот уже прошло более семидесяти лет со дня Победы, но время не властно над Памятью людей разных поколений. Вот поэтому мы и собрались сегодня здесь.

Ведущий 2: Наше мероприятие приурочено к 73-летию Великой Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Урок мужества «Горчаков Иван Павлович: люди, годы, жизнь» посвящен нашему земляку, участнику Великой Отечественной войны, удостоенному звания Героя Советского Союза. Всё дальше вглубь времён уходят огненные годы Великой Отечественной войны – годы величайших испытаний, невосполнимых утрат и людских страданий. Не уйдут из памяти народа история жизни и подвиги тех, кто защитил Родину от врага.

Учитель:

Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый.

Читает ученик

Стихотворение Львов М. «Чтоб стать мужчиной мало им родиться»
Чтоб стать мужчиной - мало им родиться,
Чтоб стать железом – мало быть рудой.
Ты должен переплавиться, разбиться.
И, как руда, пожертвовать собой.

Как трудно в сапогах шагать в июле.
Но ты – солдат и все умеи принять:
От поцелуя женского до пули.
И научись в бою не отступать.
Готовность к смерти – тоже ведь оружие,
И ты его однажды примени...
Мужчины умирают, если нужно,
И потому живут в веках они.

Ведущий 1: В песне одного хорошего фильма есть слова: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», и сегодня мы услышим рассказ о нелёгких фронтовых дорогах нашего земляка, который с честью выдержал тяжёлые испытания.

Ведущий 2: Мы всегда будем помнить героические подвиги нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Навечно останутся в наших сердцах имена героев, отдавших свою жизнь за наше будущее. Никогда не забудем мы тех, кто, не жалея своей жизни, завоевал свободу и счастье для грядущих поколений. Мы будем достойными потомками того великого поколения. Мы благодарны им за эту победу, за наши мирные жизни, за то, что они вынесли все лишения, и ужасы военного времени и победили.

ГОРЧАКОВ ИВАН ПАВЛОВИЧ



(12.06.1922-27.02.2004)

Герой Советского Союза (21.02.1945)

Командир батареи 997-го зенитного артиллерийского полка 12-й зенитной артиллерийской дивизии 65 армии 1-го Белорусского фронта, старший лейтенант.

Горчаков Иван Павлович родился 12 июня 1922 года в селе Пыелдино, ныне Сысольского района Республики Коми. Вскоре семья переезжает в Сибирь, в село Абатское, где Иван учится с 1-го по 5-й классы. В 1936 году переезжают в город Ишим. После окончания средней школы в 1940 году, в октябре Ивана Павловича призывают в армию. В 1942 году окончил Дальневосточное артиллерийское училище. На фронте с февраля 1943 года. Сражался на Центральном и 1-м Белорусском фронтах. Был тяжело ранен под городом Штеттином, Германия (16.04.1945). С июля 1946 года капитан И.П.Горчаков – в запасе.

С 07.1946 по 03.1948 года работал в отделе кадров Обувной фабрики города Ишима, далее директором ателье по пошиву одежды в

Тюмени.

С марта 1948 года служба в кадрах МВД, а с августа в КГБ, сначала в Тюмени, потом в Ленинграде. В 1952 году заочно окончил Ленинградский государственный университет. Написал и защитил кандидатскую диссертацию. С 28 января 1971 года подполковник Горчаков в отставке.

В апреле 1971 года зачислен на должность старшего инженера в отдел изысканий ВГПИ и НИИ «ЭНЕРГОСЕТЬПРОЕКТ». С ноября 1974 года исполняющий обязанности, а с декабря начальник отдела кадров до ухода на заслуженный отдых 30 апреля 1982 года.

Награжден орденами: Ленина, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды; медалями: двумя «За боевые заслуги», «За победу над Германией...», «За освобождение Варшавы», «Ветеран Вооруженных сил СССР» (14.03.1977), «В память 250-летия Ленинграда», «В память 300-летия Санкт-Петербурга», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «За безупречную службу» I степени, Жукова и девятью юбилейными. Награжден знаками: «Почетный сотрудник госбезопасности» (07.12.1970), «50 лет ВЧК-КГБ» (15.11.1968), «25 лет Победы...» (1970), «Фронтвик 1941-1945 гг.».

Умер 27 февраля 2004 года. Похоронен на Красненьком кладбище Санкт-Петербурга. Материалы для

написания биографии предоставили: Горчакова Мария Афанасьевна, Морев Виталий Александрович, Морева Роза Александровна и Анохина Наталья Витальевна

Дополнительные сведения:

Из наградного листа на присвоение звания «Герой Советского Союза»:

«4 октября 1944 г. противник после сильной артиллерийской подготовки крупными силами пехоты и танков перешел в наступление в направлении Тщепово, с целью ликвидировать тактически важный плацдарм наших войск на западном берегу р. Нарев. Передовые части нашей пехоты под давлением значительно превосходящих сил противника начали отходить к реке. Зенитная батарея старшего лейтенанта Горчакова осталась впереди нашей пехоты. Командир батареи немедленно перевел орудия на противотанковую оборону, силами разведчиков, связистов и шоферов организовал оборону подступов к батарее. Бронированный кулак противника силою свыше 30-ти танков типа «ТИГР» при поддержке батальона пехоты и огня артиллерии и минометов, ведя огонь с хода, быстро приближался к батарее. Огневая позиция поливалась градом пуль и снарядов. Метким огнем орудий его батареи головной танк противника в 50-и метрах от огневой позиции был подожжен. После нескольких залпов были уничтожены ещё два танка. Пехота противника была прижата к земле. Остальные танки, не выдержав удара, откатились назад. Очередная атака танков противника последовала с трех направлений, силами в общей сложности до 50 танков. Комбинированный удар танков по батарее был отражен. Батарея с дистанции 100-150 метров расстреляла ещё два танка. Враг, потеряв два танка, вновь был вынужден отступить. При отражении этой атаки на батарее было разбито три орудия. Личный состав орудийных расчетов товарищ Горчаков поставил на круговую оборону батареи. Ярость врага не прекращалась. Противник вновь предпринимал одну атаку за другой против храбро сражающейся батареи. Ещё один тяжелый танк был уничтожен, но вот последнее орудие было разбито огнем танков. И в этот критический момент, когда не было сильных средств борьбы с танками, товарищ Горчаков проявил исключительную храбрость и героизм. Силами уцелевшего личного состава он организовал борьбу с танками ручными и противотанковыми гранатами, подбив при этом один танк. К исходу дня, когда батарея оказалась в кольце, и кончились гранаты, танки противника вошли на огневую позицию батареи. Товарищ Горчаков и в этот момент не прекратил сопротивление. Вражеская пехота была не допущена на батарею. В ходе неравного боя батарея уничтожила семь тяжелых вражеских танков типа «ТИГР», рассеяла и частью уничтожила до батальона пехоты противника. Противник был остановлен, не добившись своей цели. Плацдарм был удержан до подхода наших подкреплений. Достоин присвоения звания ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА».

Ведущий 1: Мы учащиеся 8,9 класса выяснили, почему семья Горчаковых переехала на жительство в Абатский район. Оказывается в нашем районе проживали родственники Горчаковых. Это были Клепиковы, Шаньгины. Семья обосновалась в деревне Сычевой. Здесь Иван пошел в школу и учился в ней 4 года. После этого родителей Ивана пригласили переехать в село Абатское.

Ведущий 2: Иван учился в Абатской средней школе. Сохранились воспоминания Ядринцевой Галины Тимофеевны, она училась с ним в одном классе и даже сидела за одной партой!

«Ваня был очень скромным и прилежным учеником. Он участвовал во многих мероприятиях школы, учился хорошо».

Ведущий 1: Вспоминают и Клавдия Васильевна Клепикова и Анна Васильевна Шаньгина - родственники Ивана, когда уже будучи жителем Ленинграда в послевоенное время, он часто бывал в Абатске, Банниково, Сычевой, говорил: «Родился не в Сибири, но жил и учился здесь, в Сибири, это моя вторая Родина, я в Абатской школе сформировался как человек, как гражданин моей Родины. Сюда тянет меня всегда, когда я в отпуске, как в родные места».

Ведущий 2: Мы, молодое поколение России, всегда будем помнить героические подвиги нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Навечно останутся в наших сердцах имена героев, отдавших свою жизнь за наше будущее.

Ведущий 1: Никогда не забудем мы тех, кто, не жалея своей жизни, завоевал свободу и счастье для грядущих поколений.

Чтец. Мы выросли, не зная потрясений,
Мы ваши дети, внуки и сыны.

От всех послевоенных поколений
Я обращаюсь к вам, участники войны,
Спасибо вам за то, что видим небо,
За то, что дни безоблачно легки,
За то, что воздух пахнет спелым хлебом,
Спасибо вам, фронтовики!
В. Юшманов.

Учитель. Издавна существует традиция поминать павших минутой молчания. Мы поддержим эту традицию.

Прошу всех встать. Склоним головы перед величием подвига советского солдата. Почтим память всех погибших минутой молчания.

(Звучит фонограмма песни «Журавли». Дети встают.)

Подведение итогов (рефлексия).

Учитель. Я хотела бы услышать ваши мнения о сегодняшнем Уроке мужества.

- Как вы считаете, нужно ли нам знать о боевых заслугах наших земляков?
(ответы учащихся).

Источники:

1. Газета «Ишимская правда», № 35 от 23.02.1967 г.
2. Газета «Ишимская правда», № 68 от 25.04.1975 г.
3. Газета «Сельская новь», № 18 от 22.02.2005 г.
4. Газета «Тюменские известия» № 66 от 21.04.2011 г.
5. «История земли Абатской» - Тюмень: издательство «Вектор Бук», 2005.
6. Материалы сайта «Подвиг Народа...».